这个冬天,对于重庆市武隆区赵家乡 中心小学的师生们来说,是温暖而幸福 的。他们盼望的语文教材配套解读、语文 示范课、美术示范课, 重庆巴南区龙洲湾 小学都给他们送来了。这是继今年7月双 方签订教育帮扶合作协议后的又一次爱心 行动, 也是民进重庆巴南区委会、民进重 庆武隆总支部携手开展"同心逐梦——艺

术教育进乡村"活动的生动实践。

自签订教育帮扶合作协议后, 龙洲湾 小学就把"如何提高赵家乡中心小学教师 素质"摆在重要位置。"授人以鱼不如授人 以渔",民进巴南区小教支部副主委、巴南 区龙洲湾小学副校长李娅说, 他们想把龙 洲湾小学的"看家本领"分享给赵家乡中

李娅所说的"看家本领",是龙洲湾小学 自主研发的语文教材配套解读《跟着清单学 语文》。"这是为语文老师教学搭支架,为孩子 们提供学习方法的书。"龙洲湾小学副校长周 吉惠说,《跟着清单学语文》是龙洲湾小学40 多位语文教师的智慧结晶,经过4年多的努 力,刚出版发行。第一时间,他们就向赵家乡 中心小学捐赠了12册共194本,一至六年级 师生每人一本。"希望两校师生携手同行、共

"孩子们,今天我是来和大家一起玩 '分格子'游戏和涂色游戏的!"龙洲湾小学 美术教师张钰雪拎着一包美术教具走进一年 级课堂,以讲故事的方式引入"田野",让学生 们在"游戏"中"画出想象中迷人的田野"。"你 看,我的田野全部都有了颜色。"梁宏宇同学 特别投入,下课了还在欣赏自己的画作,沉浸 在以"游戏"为载体的美术课程中。

六年级的语文课堂则是另一番热闹景 象:孩子们正在进行"观点交锋"——他们从 《少年闰土》课文中寻找并概括"新鲜事",寻 找"闰土是个怎样的少年",和同桌、邻桌交 流,阐述自己的理由,写在"学习清单"上……

这是龙洲湾小学教科室主任胡双带来的语文 示范课。"我们主动思考,积极发言,与同桌之 间的交流也更多了。"郭淋同学毫不掩饰对这 位"新老师"的喜爱。

艺术教育进乡村,激发了孩子们的兴 趣,开拓了孩子们的视野,也让授课的老师 和观摩学习的老师获益匪浅。

"要让自己走到学生中去。"对于第一次 到赵家乡送教的胡双来说,这堂课给她很大 触动。她说,学生才是课堂真正的主体,在 以后的教学中一定会更加关注学生。

"每次'听课',都是思想的升华。"赵 家乡中心小学语文教师陈飞宇说, 她在之前 的"听课"中找回了"从教的初心", 在这 次"听课"中,学到了教学的"语言"和方 法,"要学做一个会思考会总结的老师,让 学生一课一得。"

在语文研讨课、美术研讨课上, 龙洲湾 小学与赵家乡中心小学的老师们还就如何使 用好"清单",如何拉近与孩子的距离,如 何培养孩子的素养,如何搞好"双减"下的 教学进行交流讨论。在思想的交流与碰撞 中, 共识在凝聚, 心灵在成长……

本报讯(记者 孙金 诚)12月23日,台盟中央 定点帮扶赫章县工作座谈会 在台盟中央机关召开。

会上,台盟中央副主席 吴国华表示,过去几年,中 共赫章县委、县政府带领全 县人民艰苦奋斗,如期打赢 了脱贫攻坚战。台盟始终同 赫章干部群众心连心,以教 育帮扶和民生改善为主要抓 手持续开展帮扶活动, 取得 了很好的效果。今年是"十 四五"规划的开局之年,也 是巩固拓展脱贫攻坚成果与 乡村振兴衔接的开启之年, 要认真学习贯彻好习近平总 书记关于定点帮扶工作的重

要指示精神, 发挥台盟特色和 优势,加强对接联络,扎实推 进定点帮扶工作有序开展,助 力赫章县巩固脱贫攻坚成果, 接续乡村振兴。

中共赫章县委书记颜岭在 会上介绍了赫章县经济发展 和巩固脱贫攻坚成果相关情 况。他表示,赫章县委、县 政府将一如既往支持和配合 台盟中央做好定点帮扶工 作,确保帮扶项目落地实 施,推动赫章县加快建成贯 彻新发展理念示范县和统一战 线助推发展示范县。

会上,双方还就乡村振兴 示范点建设、重大项目支持等 问题进行了专门协商和交流。

农工党上

海市委会调

研

后疫情

时

少年抑

郁症上升

趋

書

孩子厌食倾向、缺乏安全感,只 是因为学习太紧张、学业压力重?

孩子缺乏活力、常常失眠,补充 膳食营养、强制孩子休息就能弥补?

农工党上海市委会12月23日发 布的一篇调研报告提醒家长们, 2020年青少年的抑郁检出率为 24.6%, 其中轻度抑郁的检出率为 17.2%, 高出2009年0.4个百分点; 重度抑郁为7.4%,与2009年保持一 致。《中国青少年发展报告》显示, 我国17岁以下青少年中,约有3000 万人受到各种情绪和行为的困扰,抑 郁症发病率呈现低龄化趋势。

"随着调研的深入,我们逐步发 '双减'政策及打击'饭圈文 化'可能给青少年带来微妙的心理变 化。"课题组相关负责人告诉记者, "我们注意到,'双减'政策出台后, 在给学业减负后的未成年人腾出更多 空间和时间的同时, 也因优质文化产 品的供给还未及时跟上,给广大青少 年造成一定程度的迷茫。此外,他 们中的许多人曾经拥有各自喜爱的 流量明星, 因此在整治行动涉及这 些明星后,或更强烈地感受着焦 虑、孤独和抑郁等典型社会心绪的

课题组成员们在反复调研和论证 后认为,在后疫情时代,多项政策和

社会管理等多方面叠加给成长中青少 年带来的心理波动和变化,需要继续 观察一段时间后才能得出进一步的结 论。"但是亟待重视的是,当前,社 会及网络上充斥着各种所谓'心理咨 询师''心理导师''心理治疗师 '心理医生'及'鸡汤'味道浓郁 复制粘贴痕迹明显的所谓心理测评量 表和心理健康类文章, 让孩子和大人 都觉得普通的心理问题完全可以通过 这些渠道解决,对各地正规专业的精 神卫生中心 (医疗机构) 反而产生恐 惧感,感觉是出现重大精神问题后才

一位课题组成员在接受记者采访时表达了她的担忧:"要 让学校、家长和孩子自己,遇到心理问题和症状难以释怀时, 大胆向当地精神卫生中心(专业医疗机构)咨询就诊,科学解 决青少年心理问题,而不是填什么乱七八糟的科普表格。"

农工党上海市委会发布的调研报告提出的一些针对性建 议中,不乏诸多让人眼前一亮的崭新观点,诸如:家长自己 带头少刷视频少玩手机,多留一点与孩子互动的时间;多包容 孩子的缺点,不破坏孩子的安全感;以身作则,早睡早起,保 证孩子睡眠质量,培养孩子健康的作息规律;利用"双减" 政策落地, 主动与孩子一起参加有利于身心健康的文体活动 及兴趣活动。

农工党上海市委会还提出要建立多元共育机制——相对统 一的政府、学校、家庭、学生以及专业医疗机构的沟通平台, 定期举办交流活动,除了将专业的心理健康知识和方法传达给 学校、家长和孩子外, 也随时将社会上和学校里各种各样的新 思潮、新现象等反映给专业医疗机构和专业医务人员,增加精 准干预、精准治疗的针对性。

"当然,家长们需要重视,但也不必过于担忧。"课题组成 员们普遍认为,学龄阶段未成年人(青少年)被称为2世代, 他们普遍生长成长在物质丰富、国家强大的盛世, 骨子里的国 家认同、民族认同更强,只要假以准确的研判、充分的关心、 科学的疏导以及适当的时间,青少年心理健康问题还是能够得 到比较圆满解决的。

## 黄埔军校同学会和中国统促会机关举办 学习党的十九届六中全会精神报告会

本报讯(记者 孙金 诚)为认真学习贯彻党的 十九届六中全会精神,坚 定理想信念, 牢记初心使 命,近日,黄埔军校同学 会和中国和平统一促进会 机关在京举办学习党的十 九届六中全会精神报告 会,组织黄埔军校同学会 领导、部分在京理事和亲 属,中国统促会理事以及 全体干部进行专题学习, 深刻领悟全会及决议的重 大意义和深远影响。

会上,中央党校(国 家行政学院)科学社会主 义教研部主任曹普作专题

辅导报告,从深刻把握总 结百年奋斗重大成就和历 史经验的重大意义, 党百 年奋斗历程和四个伟大飞 跃,"两个确立"的决定性 意义和十三个方面历史性成 就, 党百年奋斗的历史意义 和历史经验,以史为鉴、开 创未来的根本要求等五个方 面作了解读。

与会同志一致认为,辅 导报告使大家更加完整、准 确、全面理解和把握全会精 神,对于进一步做好新形势 下反"独"促统工作、推进 祖国和平统一事业, 具有重 要启迪作用。

### 民建青岛市南区基层委举办"反诈骗 懂防范"专题讲座 '赶紧把国家反诈中心 App 安装上"

本报讯(记者 陈小 王晨霞 通讯员 任 陈珊)"大家都接过 诈骗电话吗?""老年人真 是电信网络诈骗的高危人 群吗?""为什么国家反诈 中心 App 一定要安装, 96110 电话一定要接听 ……"近日,一场由民建 青岛市南区基层委妇委会 举办的反诈骗专题讲座在 青岛市工人文化宫开讲。

受邀警官结合目前 高发的电信网络诈骗案 件实例, 开展了题为 《电信网络诈骗犯罪的特 点、成因及防范对策分 析》的讲座,强调树立 个人信息防护意识的重 要性, 让大家对电信网 络安全知识有了更深入 的认识, 夯实了电信网 络诈骗群防的基础。

"原来老年人真不是 电信网络诈骗受害人数最

多的群体,年轻人才是!" "现在的骗子手段太多了, 都是利用高科技手段团伙作 案,而且是高智商犯罪,我 们一定要提高警惕!""国家 打击电信网络诈骗的力度真 是大,赶紧把国家反诈中心 App安装上。""以后要多 多学习防诈反诈方法,多 关注和宣传防诈反诈知 识,支持国家的反诈事 业。"听完讲座,大家表示 受益匪浅,将积极行动起 来,第一时间参与到防诈 反诈活动中。

据悉,此次活动是民建 青岛市南区基层委妇委会与 青岛市工人文化宫女工委开 展的结对共建活动之一。下 一步, 民建青岛市南区基层 委将充分利用市工人文化宫 的各种优质平台,通过优势 互补、资源共享,开展一系 列贴近基层、贴近民生、服 务群众的活动。



近日,农工党合肥市科技支部赴安徽博物院开展"学历史,知兴替"主题教育活动,近距离感受安徽悠久的文 明历史,体会中华民族一代代的传承、发展和进步。党员们表示,要不忘初心,砥砺前行,为实现民族复兴贡献自

(上接1版)

同年12月,"科教兴藏战略"宛若 格桑花种子遇到了明艳的春天,迅速在 雪域高原上发芽、并努力生长。这一 年,扎西28岁,正满怀一腔热血,以一 名藏语文教师的身份奋战在教育战线。

'西藏和平解放前,只有自然状态 的农业和手工业,基本没有传统产 业。和平解放后,内地大批科技工作 者进藏工作,同时大力培养当地少数 民族科技工作者,依靠科技在西藏建 立和发展了门类比较多的传统产业, 为全区经济、社会的发展作出了重大 贡献。"扎西表示,依靠科学技术,西藏 经济迅速发展起来。

"党中央一直特别关心西藏教 育。为实现中华民族伟大复兴的中国 梦,始终坚持教育优先发展,国家每年 投入大量的资金改善办学条件,还在 实行'三包'政策、内地西藏班政策、组 团式教育援藏政策……"扎西内心一 直感恩党的好政策,而作为一名基础 教育工作者,他自己能做的就是影响 更多的孩子。"教师这个职业是神圣 的,一个学生如果能遇到一个好老师,

可能会改变一生。平时我注重学习方 法,更注重孩子们的品德培养。"正是 这种潜心育人的匠心,让扎西成为学 生和家长眼中最温暖的好老师。

### ■"我能做的,就是培养出更多的人"

为实现中华民族伟大复兴,中国 坚定不移贯彻科教兴国战略和创新 驱动发展战略,坚定不移走科技强国

"在习近平总书记的亲切关怀下, 西藏教育文化事业全面发展。目前西 藏有各级各类学校3195所,在校学生 近89万人,义务教育巩固率95.03%, 新增劳动力人均受教育年限提高到 13.1年。"对比自己求学时的状态,扎 西感叹西藏教育发生的巨变。

"知识改变了我的命运,也改变了 很多家乡人及孩子们的命运!如今, 在昌都市十县一区里,我们察雅县是 知识分子最多的县之一。"扎西深有感 触地说,通过教育,人们改变了观念、 开阔了视野、提高了智能。现在,全县 人民过上小康生活,察雅"谆布哇"(乞 讨的意思)的名称,早已从人们的脑海 中消失了!

最让扎西感到自豪的是,在2019 年全国政协十三届二次会议开幕前的 委员通道上,他激动地向社会各界介 绍西藏教育——"如今在西藏广袤的 基层,不管是县城、乡镇,还有村庄,最 漂亮、最好的建筑是学校。"

党的十九届五中全会提出,要深 人实施科教兴国战略,建成文化强国、 教育强国、人才强国、体育强国、健康 中国。这让扎西更加感觉科教兴国战 略在新时代下的发展使命。而"十四 五"规划纲要明确"完善国家创新体 系,加快建设科技强国",又将科技创 新摆在了国家发展全局的核心位置, 科教兴国被不断赋予新的时代内涵。

"作为一名因教育而改变命运的 亲历者、作为一名西藏的教育工作者, 扎西深感使命光荣、责任重大。"今年 是中国共产党成立100周年, 扎西说 他要进一步领会新时代教育工作的要 求,把育人放在第一位,培养出更多 合格的建设者和接班人,为国家的发 展贡献自己的一份力量。



中國政協

中国人民政治协商会议全国委员会主管

# 欢迎订阅 2022 年度《中国政协》杂志

学习的园地 议政的论坛 宣传的窗口 交流的平台

《中国政协》为半月刊,每月15日和30日出版,每期80页,定价12元,全年24期(含4期 《中国政协·理论研究》), 共计288元。港澳地区定价每期35元, 全年共计840元。

《中国政协·理论研究》为季刊,与《中国政协》并刊发行,每期 64 页,定价 12 元,全年 4 期, 共计48元;港澳地区定价每期35元,全年共计140元。可单独订阅。

请到当地邮局订阅 2022 年《中国政协》,邮发代号: 2-162,邮政订刊热线: 11185。 发行部电话: 010-66192606 66192602



